

YAOWEN

创新“智治”模式 推动社会“善治”

——淮北市社会治理体制改革综述



■ 首席记者 肖干 通讯员 郑言

我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续推动社会治理领域改革走深走实,构建起党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与,“智治”“善治”联动提升城市温度的良好工作格局。连续十多年成为“皖北最稳定的城市”和“全省最稳定的城市之一”,2020年成功入选全国首批市域社会治理现代化试点城市。

**加快改革步伐
高效协同推进**

顶格推动,以上率下。成立以市委书记任组长、市长任第一副组长的全国市域社会治理现代化试点工作领导小组,试点工作被纳入淮北“十四五”发展规划、全市目标绩效管理和重点民生工程。2020年以来,密集召开市委常委会、政府常务会等20多次,领导小组推进会、试点观摩会10余次。建立健全“党

建+信访”等四项工作机制,市级领导带头包保重点信访事项,中央信联办交办的重复信访积案化解率达97.6%。

拉高标杆,干在实处。全市上下坚持“一盘棋”谋、“一条心”悟、“一股劲”做,严肃工作纪律、转变工作作风,坚持问题导向,以更坚决的态度、更自觉的行动、更有力的举措,确保社会治理工作取得实效。市人大开展平安淮北建设调研,市政协充分发挥“请你来协商”平台作用,市委政法委、市司法局、市民政局等单位积极作为,市总工会、市妇联、团市委等群团组织主动上前,联系对接淮商会、行业协会等,设立人民调解工作站深度参与治理。目前,全市已培育社会组织480余个,实现县区孵化基地全覆盖。

**坚持示范引领
共建共享共赢**

为解决部分小区“管理真空”“服务真空”等难题,相山区坚持党建引领,在全市率先打造以“网格(小区)党支部+红色业主委员会(物业管理委员会)+红色物业”为架构的“红网满格1+2”党建引领基层治理模式,建立“网格召集一分级

转办—问题处置—核查反馈—评议归档”闭环分级处置机制,实现隐患消解在网格、小事化解在社区、大事解决在街道,释放了城市基层治理新动能。今年7月,这一创新举措获评全市改革创新案例擂台赛一等奖。

坚持以人民为中心,是做好社会治理工作的出发点和落脚点。我市充分尊重群众的主体地位和首创精神,有力保障群众的知情权和表达权,推动实现社会治理工作群众全程参与、成效群众评判、成果群众共享。

在城市,创新打造网格“1+1”模式,健全大党委机制,万名在职党员深入网格认领服务岗位。推动物业改革,建立“四位一体”管服平台,实行社区首访、“四会”议事、多方联动管理模式,解决群众身边难题。

在农村,我市组建134个开放式党校、439个党群服务中心和2285个理事会。截至今年上半年,累计调处各类纠纷、诉求15.6万件。打造婚姻矛盾调解五步法、邻里矛盾调解“一杯茶”等多个特色调解品牌,“老贾工作室”得到省委书记郑栅洁批示肯定,形成“市级有模式、县级有品牌、部门有经验、镇街有特色、村社有亮点”的市域社会治理创新体系。

**聚焦民生导向
提升“智治”成色**

充分运用大数据和人工智能,推进市域信息基础设施联通、网络畅通、平台贯通和数据融通,不断提升我市社会治理科学化、精细化和智能化水平。扎实推进“雪亮工程”建设,新增监控点位2448个,整合社会资源点位2.2万个,实现农村及偏远地区全覆盖。整合综治中心、信访中心、人民调解中心等,打造“多元纠纷调解中心”,推行“一站式”服务,推动矛盾纠纷“最多跑一地”,实现市、县、镇、村全覆盖。实施一系列重点信息化建设项目,100个智慧社区、安防小区同步推进。建立数据资源共享交换平台,创新“智能+”模式,打造智能法院、智慧检务、智慧公安等政法服务,在全国率先开展“智慧公益”平台模板研发,建立完善政法机关跨部门大数据办案平台。常态化开展网络安全检查,深挖涉网违法犯罪线索,受理案件1100起,抓获犯罪嫌疑人970人,冻结涉案资产1.4亿元。2021年度,淮北群众安全感全省第三;电信网络诈骗破案增长率全省第一;全市无个人极端案件发生。

我市纺织服装行业协会成立

■ 记者 刘露

本报讯 9月6日上午,我市纺织服装行业协会第一届第一次会员(代表)大会暨成立大会举行。市委常委、统战部长顾汕竹出席会议并为协会揭牌。

会议宣读了《关于同意淮北市纺织服装行业协会召开第一次会员大会的批复》,听取了筹备工作报告,表决通过了协会有关文件,选举产生了协会第一届理事会会长、副会长、理事、秘书长等有关组成人员。肖国臣当选协会首届会长。

顾汕竹指出,纺织服装产业是淮北

传统优势产业,也是我市“五群十链”重要一链,对促进全市经济发展、外贸进出口、社会就业具有重要作用。协会的成立,对整合我市纺织服装行业资源,提高行业影响力、市场竞争力和抗风险能力具有重要意义。

顾汕竹强调,行业协会要在政企沟通中发挥作用,当好政策的宣传人、党委政府的参谋助手。要在产业发展中找准方位,立足优势强产业、着眼劣势谋转型、聚焦发展助企业。要在规范发展中行稳致远,加强自身建设,扛起社会责任,为推进淮北经济社会发展作出新的更大贡献。

市人大常委会领导调研 嵌入式养老服务工作开展情况

■ 记者 王晨 通讯员 董楠楠

本报讯 9月6日,市人大常委会副主任张香娥率队调研嵌入式养老服务工作开展情况。

嵌入式养老服务是机构养老和社区居家养老两种模式的补充和整合,以社区为载体,通过竞争机制在社区内嵌入一个市场化运营的养老机构,为老年人提供专业化、个性化、便利化的养老服务。

张香娥一行前往相山区南黎街道、东山社区和杜集区朱庄社区养老服务

施、安全卫生、餐饮住宿等情况,现场听取入住老人的意见建议及机构运营过程中的困难。

张香娥指出,养老是人民群众最关心、最直接、最现实的民生问题,各级各部门要高度重视、凝聚合力,不断提升服务水平,持续完善文体娱乐、日托照料、健康保健、助餐送餐等综合性服务,让老年人在家门口享受到丰富、多元、优质的养老服务,让他们老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

市人大常委会社建工委、市民政局

负责人同志参加调研。

淮北职业技术学院附属医院揭牌

■ 记者 俞晓萌

本报讯 9月6日上午,淮北职业技术学院附属医院在淮北市妇幼保健院揭牌。副市长梁龙义参加揭牌仪式。

淮北职业技术学院高度重视医学类专业发展,医学系注重学生实践能力的培养和提升,被确立为国家首批高职院校护理专业技能型紧缺人才培养基地。淮北职业技术学院附属医院的揭牌,标志着地方医院与地方高校合作迈出了具有重要意义的一步,为今后双方

在更大范围、更高层次、更宽领域上加强合作打下了坚实基础。双方将不断加强校院在学术、业务、人才培养等方面的合作与交流,共同办好淮北职业技术学院附属医院。

淮北市妇幼保健院将珍惜附属医院这一荣誉,依托淮北职业技术学院教学、科研能力,优化人才结构,带动医院整体水平进一步提升,促进医院全面高质量发展,为淮北人民提供更好的医疗服务,更加科学地为社会培养具有良好理论知识和实践能力的医学人才。

我市组团参加2022中国(枣庄) 国际锂电产业展览会

■ 记者 黄旭 通讯员 赵静

本报讯 9月2日至4日,2022中国国际锂电产业展览会在山东省枣庄市举行。我市品优电池、相源新能源等7家企业组团参展参会。

展览会由中国国际商会、枣庄市人民政府等共同主办,旨在聚焦锂电全产业链发展,搭建经贸交流和投资合作平台,积极探索锂电产业国际合作新空间、新模式。

今年以来,市促贸会立足“两个服

务”,聚焦我市产业定位、企业发展需求,充分发挥促贸桥梁纽带作用,搭建经贸合作平台,助企拓展外部市场。经积极争取,为我市7家企业争取到免费参展机会,赢得企业交口称赞。参展现场,我市企业积极主动与山东欣旺达新能源有限公司、国家锂电池产品质量检验检测中心、山东吉利欣旺达动力电池有限公司、山东精工电子科技有限公司、天科新能源有限责任公司、山东丰元锂能科技有限公司等企业对接沟通,共话交流合作。

网络安全知识进企业



9月1日,市总工会联合市公安局开展网络安全知识进企业活动。

在安徽华中天力铝业有限公司,职工志愿者们面对面向一线职工宣传普及个人信息保护、日常网络安全等知识,增强大家的网络安全意识和基本防护技能。

■ 摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

两家省级媒体集中报道濉溪镇“客厅式办公”服务模式

■ 记者 余婷

以前,濉溪镇黄桥村党群服务中心办事大厅被一张“三尺柜台”隔成两个区域,柜台里坐着工作人员,外面则是前来办事的群众。除了办事,村民不愿多待。2021年5月,村委会对办事大厅进行亲民化改造,打掉了办事柜台,添置了数张组合办公桌,打造“客

厅式办公”服务平台,立马让人耳目一新。

亲民化改造后,办事大厅舒适、轻松的环境,对服务群众、解决问题起到了很好的辅助作用,让工作氛围变得更加和谐。很多村民来这里不再只是办事,还可以拉拉呱聊聊天。干群交流沟通更直接、

更方便了,一些苗头性问题也能被及时发现、解决。

办公环境提升了,服务质量改善了,干群距离拉近了。濉溪镇北关社区等地也陆续实施了“客厅式办公”服务模式,广泛听取群众意见,了解民生需求,不断改进工作作风,提升工作实效。

精心筹划 多方联动 内容丰富 我市启动2022年“质量月”系列活动

■ 记者 徐志勤 通讯员 刘庆峰

链接质量堵点,加强质量管理,实施质量攻关,推进质量提升,促进保链稳链强链。

加快产品、工程和服务质量提档升级,提高供给质量水平。以“一业一域”“一园一品”作为主攻方向,聚焦重点行业、重点区域、重点企业、重点产品(服务),滚动实施“四个一”质量提升行动,有针对性地实施质量技术帮扶、质量品牌培育和质量品牌创建。

积极发挥质量基础设施服务效应,加大助企纾困力度。实施精准质量服务,解决企业共性需求,开展质量基础设施“一站式”服务“惠百城助

万企”活动,帮扶中小微企业、民营企业、个体工商户等解决质量难题。

强化质量监管效能,构建安全放心诚信的消费环境。健全“双随机、一公开”“互联网+监管”等监管手段,营造公平竞争的市场环境和法治化、便利化的营商环境。加强食品安全、特种设备安全和工业产品质量安全监管,开展放心消费创建工作,让人民群众买得放心、用得放心、吃得放心。

提升全民质量素养,促进社会质量共治。开展质量文化建设,弘扬企业家精神和工匠精神,推动全社会牢固树立质量第一意识,营造

政府重视质量、企业追求质量、社会崇尚质量、人人关心质量的良好氛围。

此外,由市质量发展委员会办公室牵头,25家质量发展有关部门、100多家企业推出“质量月”活动计划,分别开展“质量月”知识竞答抢红包、质量基础一站式服务工作点集中挂牌、检验检测开放日、小微企业质量管理体系认证提升培训、危化品产品质量安全集中治理和燃气具整治行动、质量月户外宣传、质量技术帮扶和政府质量奖观摩学习现场会、“质量月”专题政风行风热线等系列活动。

淮北日报社出版发行有限公司承印

地 址:淮北市相山经济开发区凤凰路3号

零售价:2.00元